

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Évi 600 k. 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 Fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap,
 Telefonszám 190.

Felemeltük

az edobott, vérbe gázolt olaj-
 ágat és megsuhogtatva a szen-
 vedő világ felett, magasztosan
 emberi, ragyogóan és nemesen
 férfias gesztussal kínáljuk oda a
 borzalmakban elcsüggedt népek-
 nek a békét. Történelmi jelentő-
 ségükben átfoghatatlanul nagy
 percek ezek. Eldől bennünk em-
 berek, népek, országok, birodalm-
 mak sorsa és jövője. Eldől a
 legnagyobb kérdés, jön-e a vá-
 gyott és a világ minden hajlé-
 kában imádságos szóval hívott
 béke, vagy tovább is fegyverek
 zengik a pusztulás kórusát?

A győző nem tehetett nagyob-
 bat és emberibbet. Egy pillanatra
 elhajlott karja a harmadik éve
 ütésre tartott acélútló és szelid
 olajágért nyulva, boldogsággal
 kínálja a világot. Megértik-e a
 tévelygők és hamis álomkért ra-
 jongók a gesztus férfiaságát, az
 alkalom nagyszerűségét, nem
 tudhatja a jozanság, nem sejtethi
 a bölcsesség.

Elértük céljainkat. Megrohan-
 tak a világ minden oldaláról el-
 lenségeink, határainknál minden-
 felől tüzet vetet a föld, amit a
 gonoszszag gyújtott fel. A rohanás
 elébe állunk, feltartóztatuk a
 tengert, mely mint a bibliai özőn-
 víz, előnteni készült kicsiny vi-
 lágunkat. A romok felett, amiké a
 háboru változtatta a világot, a
 győzelem büszke göggyével állhat-
 nánk. És helyébe az emberiség,
 a megértés, a jóra való hajle-
 konyság szent ornátusát öltjük
 fel és kezünkben füstölő fegy-
 verrel, véres acéljával a csorbí-
 tatlan kardnak, békét hirdetünk,
 boldogságot ajánlunk.

Hihetetlennek látszik, hogy
 annyira vakká tehessen népeket
 a gyűlölet, hogy a szent, nagy
 alkalmat meg ne ragadják mohó
 készséggel. Emberek vannak a
 földön és a legemberibb hangon
 szól nekik beszédünk. Ha pedig
 mereven elzárkóznak ajánlatunktól,
 ha a józan belátást és bölcses-
 séget legyőzi a macakosság, az
 elérhetetlen fantomok kergetésé-
 nek lázas vágya, a minden áron
 való rombolás örjögő dühe, a
 pusztítás perverz gyönyörűsége:
 akkor mi tovább fogunk küzdeni,
 még nagyobb lelkesedéssel, még
 nagyobb erőfeszítéssel, a végie-
 ges győzelembé vetett megren-
 dithetetlen hittel és elszánt aka-
 rással.

Megérti mindenki, aki szenved-
 tett, vérzett, aggódott, reszketett,
 akinek gond az élete, nyugtalan-
 ság az álma, keserűség a falatja,
 hogy most új zászló bomlott ki
 felettünk és odahív minden érző
 embert egy isteni eszme: — Béke!

Az antánt ultimátuma Görögországhoz.

Athén, december 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

**Az antánt követek ma délelőtt ultimátu-
 mot nyújtottak át a görög kormánynak 24
 órai lejáratával. Egyben bejelentették, ha a
 görög kormány a jegyzékhez csatolt követel-
 éseket, amelyek bizonyos csapateltolásokra
 vonatkoznak, haladéktalanul nem teljesíti,
 az antánt-követek elhagyják Athént.**

Buzeut elfoglaltuk.

4000 uj román fogoly.

Budapest, december 15.

(Hivatalos.) **KELETI HARCTER: A szövetségesek a
 hátráló románok és oroszok szakadatlan üldözése
 közben tegnap elfoglalták Buzeut. Buzeutól északra
 az ellenség még ellenáll. A legutóbbi két napon
 ejtett foglyok száma ismét négyezerre rug. Onától
 nyugatra és északnyugatra a harc elkecsereedett
 tovább folyik. Az Uz-völgytől délre ellentámadás-
 sal ismét elragadtunk az oroszoktól egy magaslat-
 ot, amelyet átmenetileg megszerelték. A Csobanos-
 völgytől északra az ellenség helyi előnyökhöz jutott. Az Erdős-
 Kárpátokban az oroszok támadó tevékenysége csökkent. Ko-
 niuchynál Zborowntól délre osztrák-magyar osztagok
 350 méter arcvonalzálásban befészkeltek ma-
 gukat az orosz előőrsök árkaiba.**

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTER: Változatlan.

Möser altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A románok Nagy-Oláhországbán kiűritették állásaikat.

Esti német jelentés.

Berlin, december 15.

A Wolff-ügynökség jelenti: A Somme partján csekélyebb
 harci tevékenység. A Maas keleti partján erős francia támadá-
 sok, amelyeknek folyamán a franciák Lovoumeneux és Hardau-
 mont irányában előnyöket értek el. A csata még nem ért véget.
 Dunai hadseregünk üldözi az ellenséget. A románok gyors
 előretörésünk következtében Nagy-Oláhországbán kiűritették
 állásaikat. A Macedón-fronton nyugalom.

Forradalomtól félnek Románlában.

Stockholm, december 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

Jassy katonai parancsnoka parancsot adott ki, amelyben
 elrendelte, hogy december 14-iktől kezdve csak kivételesen
 megbízott egyének tartózkodhatnak Jassyban. Az összes pol-
 gári lakosságnak távoznia kell a román fővárosból. Hir szerint
 ez az intézkedés nem Jassy közeli kiűritésével áll kapcsolatban,
 hanem azért történt, mert forradalom kitörésétől félnek. A
 Jassyba menekült románok nagyon izgatott hangulatban vannak.
 A menekülteket mind Oroszországba szállítják, ahol nagy nyo-
 mornak vannak kitéve.

A Gotterhalte a Házban. A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A képviselőháznak ma délután
 tartott ülésén Illés József, a regni-
 koláris bizottság előadója beterve-
 ztette a bizottság tervezetét, amely a
 képviselőház holnapi ülésének
 napirendjére tüzték ki és amelyre a
 Ház kimondotta a sürgősséget.

Ezután Barabás Béla terjesztette
 elő a következő sürgős interpellá-
 ciót:

Szándékozik-e a kormány sür-
 gösen intézkedni, hogy a királyt
 az összes közhivatalokban a
 magyar közjogi legfelsőbb méltó-
 ságának megfelelő formában ábrá-
 zolják és ezen arcképe a magyar
 királyt feltüntető formában hasz-
 náltassék?

Barabás Béla interpellációját
 megindokoló beszédében kifogásolta,
 hogy Magyarországon a magyarságot
 sértő Gotterhaltét jászák és azon
 kívánságának adott kifejezést, hogy
 a koronázás fényét a Gotterhalte
 nem fogja megzavarni.

Gróf Tisza István miniszterelnök
 nyomban válaszolt az interpellációra.
 Kijelenti, hogy nem osztja Barabás
 felfogását, hogy bármilyen tekintet-
 ben kifogás tárgyává volna tehető,
 ha a király tábornagi egyenruhában
 jelenik meg. Minden dinasztikus
 érzésű ember csak kívánhatja, hogy
 a magyar király, mint a hadsereg
 főparancsnoka, annak élén álljon és
 azzal összeforjon. A király a koron-
 ázáskor is tábornoki ruhában lesz
 és ebben a körülményben a magyar
 állam és a hadsereg összeforradását
 látja reprezentálva. Tiltakozik az
 ellen, hogy a Gotterhalte kérdését
 ma feszegezzék, mert a mai pillan-
 atban ez sem időszert, sem tapintat-
 s, sem izléses. A katonai zene-
 karok a háboru alatt az összes
 szövetségesek himnuszait eljátszotta,
 amit a katonaság mindenkor tisz-
 telgése követett.

Barabás Béla válaszában kijelenti,
 hogy a Gotterhaltét sehol sem hall-
 gatják szivesen Magyarországon és
 ha el is feledjük a multat, szeretné,
 ha a Gotterhaltét a koronázáson
 mellőznék, mert a Gotterhaltének a
 magyar király koronázásánál semmi
 keresni valója sincs.

Ezzel az ülés véget is ért.

Az angol alsóház nem kíván a békéről tárgyalni

Amszterdam, dec. 15.

Az angol alsóházban Snowden
 munkáspárti képviselő
 kérdést intézett, hogy adnak-e
 alkalmat a német békeajánlat-
 ról való tárgyalásra?

Minden oldalról felhangzott
 a válasz:

— Nem, nem!

Ujvidék élelmiszerkészletel Jelentés a Közélelmezési Hivatalnak.

Báró Kürthy Lajos, az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke indvaleműen elrendelte, hogy úgy az üzletekben, mint a magánháztartásokban felhalmozott elsőrendű élelmiszerkészleteket házról-házra járva összeírják és az összeírás eredményéről tegyenek hozzá jelentést. Az összeírás munkáját a legnagyobb lelkiismeretességgel végrehajtották és az összeírt készletekről kívánt statisztikai kimutatást felküldték a Közélelmezési Hivatal elnökéhez.

A kimutatás szerint Ujvidéknek 30965 egyént kell élelmezni. Összesen a háztartásokban 687911.53 kiló lisztet, az üzletekben 17744 kiló lisztet irtak össze. A háztartásokban 53745 kiló babot, 3763 $\frac{1}{4}$ kiló borsót, 419 kiló lencsét, 57092 $\frac{1}{2}$ kiló zsírt, 9510.90 cukrot, 3887 $\frac{1}{2}$ kiló kávé és 1045744 $\frac{1}{2}$ kiló burgonyát, az üzletekben 2943 $\frac{1}{2}$ kiló babot, 35 kiló borsót, 10 $\frac{1}{2}$ kiló lencsét 3529 $\frac{1}{2}$ kiló zsírt, 2393 $\frac{1}{2}$ kiló cukrot, 4842 $\frac{1}{4}$ kiló kávé és 27420 $\frac{1}{2}$ kiló burgonyát találtak az összeírók.

Az adatok, amelyek Ujvidék élelmiszerkészletét mutatják, eléggé kielégítőek. — Ujvidék kamarái telve vannak és a kiébeztesítés veszélyétől a legkevésbé sem kell tartanunk.

Svájci vélemény a béke lehetetlenségéről.

Basel, dec. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti kivonatja.)

Svájci diplomáciai vélemény szerint oly mély ellentétek vannak az ántánt és a központi hatalmak között, hogy a jelenben lehetetlennek látszik a béke megkötése. Az ántánt nem csak a statusquo antet akarja visszaállítani a Balkánon, hanem oly megoldáshoz ragaszkodik, amely Törökországot eltüntetné Európa térképéről.

Románia vesztesége a két utóbbi napon.

Berlin, dec. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: December 13-án a romániai zsákmány: 28 tizsi, 1700 katoná, 5 gépfegyver és 4 vasúti vonat volt. Ehez járult december 14-én 4300 fogoly.

December 14-éig Romániából 65400 négyzetkilométer területet foglaltunk el, a mi mintegy a fele az országnak.

Festeti megszállása.

— Bolgár hivatalos jelentés. —

Szófia, dec. 15

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

(December 15-éről.) Bitollia környékén gyenge tűzvérségi tüzelés és előőrsi csatározások.

A Dobrudzásban az ellenség elhagyta előretolt állásait, amelyek most a mi kezünkben vannak.

Oláhország keleti részében a szövetséges seregek a Jalomita-tól északra előnyomulnak. Csapataink megszállták Fetestit.

Az ujvidéki szerb nőegylet hódolata Károly királynak és Zita királynénak.

Az ujvidéki jótékony szerb nőegylet is meggyújtotta a kegyeletos megemlékezés fátylát I. Ferenc József király halála alkalmából és mély részvételt vett részt a királyát temető ország fájdalmas gyászában. A nőegylet igazgató választmánya rendkívüli gyűlésen áldozott kegyeletének. Az ülésen *Varagyanin* Arkád, az egylet titkára hosszabb beszédben méltatta a megdicsőült uralkodó érdemeit és a beszédét így fejezte be:

— Hála és dicsőség tartsa fenn köztünk hazánk szeretett jó atyjának, I. Ferenc József király öfelségének örök emlékét.

A választmány ezután elhatározta, hogy I. Ferenc József emlékére 1000 koronás alapítványt létesít és Károly király és Zita királyné iránti tántoríthatatlan hűségé jeletül alattvalói hódolatát fejezi ki, amelynek tolmácsolásával *Matkovits* Béla főispánt kéri fel.

A nőegylet a következő feltejesztést intézte a főispánhoz:

Méltóságos Főispán Ur!

Az ujvidéki „Jótékony Szerb Nőegylet” igazgató választmány rendkívüli ülésében megsiratta Istenben boldogult, szeretett jó atyjánkat és királyunkat, I. Fe-

renc József Ő Felségét és a megdicsőültnek örök emlékére a saját kebelében 1000 koronás alapítványt létesített, melynek tiszta jövedelme minden év november hónapja 21-én, azaz: felejtethetlen királyunk halála napján, egy szegény özvegy-asszonynak vagy egy szegény árvalánynak fog adatni.

Egyben elhatározta a választmány, hogy megkéri Méltóságodat: kegyeskedjék úgy az ő, valamint az egész Egylet legmélyebb fájdalomérzését hön szeretett királyunk, I. Ferenc József elhunyna felett, valamint az új királyunk IV. Károly Ő Felsége, Zita felséges királynénk és az egész dicső Habsburgi család iránti tántoríthatatlan hűségünket és alattvalói hódolatunkat a legmagasabb helyen tolmácsolni.

Ujvidék, 1916. évi december 10-én.

Plavics Gáborné

alelnöknő.

Varagyanin Arkadia

titkár.

Matkovits Béla főispán az ujvidéki jótékony szerb nőegylet hódoló iratát a kabinetiroda után fogja Károly király és Zita királyné színe elé juttatni.

Az oroszok visszavonulását égő falvak jelzik.

Fetestinél nagy bolgár erők átkeltek a Dunán.

Berlin, december 15.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTER: A trónörökös hadcsaportja: A Maas nyugati partján a franciák három támadással hiába kísérleteztek, hogy Malancourtól délkeletre a 304-es magaslaton röviddel ezelőtt eliragdot árkokat visszaszereztek. A folyótól keletre erős, a mögöttes terep is messze kiható tűzvérségi előkészítés után több támadásba kezdtek. A Cote de Poivreon a támadó hullámok előnyomulása védőtűzükben meghiusult. A Hardaumont erőd déli lejtőin az ellenség támadása romboló tűzünkben nem tudott kifejlődni.

KELETI HARCTER: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Ziocow—tarnopoli vasútvonalától északra német csapatok benyomultak az orosz árkokba és 90 fogollyal tértek vissza.

József főherceg vezérezredes arcvonala: **Az oroszok tegnapi támadásai az erdélyi keleti arcvonalon többnyire éppogy meghiusultak, mint az előző napokon.** Egy magaslaton sikerült az ellenségnek megvetni lábát.

Mackensen vezértábornagy arcvonala: **Nagyoláhországban égő falvak jelzik az utat, amelyen az orosz visszavonult.** Kedvezőtlen utviszonyok mellett a szövetséges csapatok vetélkednek abban, hogy az ellenség a síkságon ne tudjon hosszabb időre megállni. A hegységben az ellenség meg erősített állásokban ellenállást fejtett ki, az állásokat áttörtük. Buzet el foglaltuk. A 9-ik hadsereg tegnapi és tegnapelőtti nap eredményeképpen 4000 foglyot jelentett. Fetestinél nagyobb bolgár erők átkeltek a Dunán.

Macedóniai arcvonal: Részleges előretörések Paralovónál és Gradescnicánál (a Cserna keleti folyásának két oldalán) ellenségnek csupán veszteségeket eredményeztek. A Struma-lapályon járőrscatározások voltak.

Ludendorff, első főszállásmester.

A munkásbiztosító választott bíróságának új tagjai.

A háború a munkásbiztosító pénztárának is erős zökkenés idejébe esett. A pénztárak tisztviselői és az önkormányzat tagjai közül igen sokan hadbavonultak, úgy hogy a legtöbb helyen a tisztviselőhiányt női munkaeörök alkalmazásával pótolták, míg az önkormányzat igazgatósága csonka lett és az elnökségre hárult minden teendő és felelősség.

Az ujvidéki kerületi munkásbiztosító pénztárnál is az autonómia és a tisztviselőkar nagy része hadbavonult, úgy hogy az önkormányzat több szerve nem is működhetett.

Igy a munkásbiztosító intézmény egyik igen fontos szerve: **a választott bíróság**, amely hivatva van a pénztárak és a tagok közötti vitás ügyekben dönten, a választott bírósági tagok hadbavonulása folytán már nem is illethet össze.

A m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal, mint a magyar munkásbiztosítás legfelsőbb fóruma, az ország összes pénztáraitra kiterjedő rendeletben felhívta a kerületi pénztárakat, hogy ott, ahol a választott bíróság csonka — miután ennek a fontos szervnek épp az alkalmazottak érdekében működnie kell — és ott, ahol már póttagok behívásával sem lehet a választott bíróságot működésképesé tenni, ott az állami hivatal fogja a háboru tartamára a tagokat kinevezni.

Az állami hivatal felhívta az ujvidéki pénztárt is, hogy a választott bírósági tagok kinevezésére nézve tegyen sürgős javaslatot.

A kerületi pénztár elnöksége *Mayor* József elnökletével péntek este 6 órakor tartott ülésen az állami hivatalnak a következő tagok kinevezését hozta javaslatba:

Rendes tagokul a munkaadók részéről:

Menrath József, Jelinek Vilmos, Horváth István, Ernszt József, Kurtz Kornél, Wachtl Imre, Csabai Henrik, Lenkey Imre, Golz Ádám, Gantner Rezső, Hajós Miksa, Zikmund Béla, Cselikovits Vilmos és Hauswirth Nándor (Palánka).

Az alkalmazottak részéről:

Krausz József, Cserkő Gábor, ifju Dürbeck Gyula, Schirschinger Lajos, Meisinger Imre, Babin István, Holicska József, Juricsák Albert, Farkas András, Spangler István, Ochsenfeld Fülöp, Huppert Sámuel, Török József, Panaotovits Szvetozár és Szalontay István.

Póttagokul a munkaadók részéről:

Grosz Fülöp (Óker), Morocz Ignác, Guszek István, Mandl József, Kocsi Sándor, Haldinger András, Kovács Bálint, Faith Boldizsár, Kiss Lipót, Tóth K. Antal.

Az alkalmazottak részéről:
Noll Ádám, Burai Pál, Lux Gábor, Wenzler József, Grgarov Miladen, Rima József, Korhammer József, Beier József, Römer János és Szlávik János.

**A hirdetőket kérjük
hogy hirdetésüket lehetőleg
delelőtt folyamán
küldjék be a kiadóba.**

Mozditsuk elő az Amerikából való visszavándorlást.

Kron Károly, az Omke ujvidéki kerületének elnöke a következő figyelemreméltó sorokat intézte hozánk: Tekintetes Szerkesztőség!

Szíves engedélyt kérem, hogy b. lapjának hasábjain egy szociálpolitikai kérdést vitathassak meg. Romániának az áruhársáért megérdemelt ért csapások után el kell buknia és ennek kúszbőben álló és remélhető megtörténtével, anélkül hogy túlságosan elvetném a súlykot, a közeli békét ellenség és barát egyaránt kívánja.

A zászlók alatt — hozzávetőlegesen — az összlakosság 20 százaléka áll fegyverben, úgy hogy nálunk a hadbanállók számát 4 millióra tehetjük. Ezeknek egy hányada a lövészárkokból, hadifogságból és kórházakból aligha tér vissza. Ennek a legértékesebb emberanyagának a pótlása az állam legfontosabb feladatát kell, hogy képezze.

A hiányok pótlása a békekötés után gyorsan és biztosan csak egy módon történhetik meg.

Indítsa a kormány nagyszabású mozgalmat, hogy az Amerikában élő 3 millió magyar visszatérjen az ő hazába. Az új király gyakorolja a legnemesebb jogát: a kegyelmi jogot, hogy mindazok a hadkötelesek, akik I. Ferenc József uralkodása alatt a sorozás és hadiszolgáltatás alól azáltal, hogy Amerikába vándoroltak, kivonták magukat, büntetés nélkül térhessenek vissza.

Az osztrák Lloyd, az Adria, az Austro-Amerikana hajóvállalatok kötelezzessenek, hogy az Amerikából visszatérni szándékozó, vagyontalan magyarokat minden formáság és nehézség nélkül az állam által megteremtendő legkisebb díjtételek mellett hazaszállítják.

A kivándorlás főokát tudvalevőleg a földhiányban találjuk meg. Kétségtelen, ha $\frac{1}{3}$ földből $\frac{2}{3}$ az államé, az egyházi és a nagybirtoké, a fennmaradó $\frac{1}{3}$ 18—20 millió ember földéhségének kielégítésére nagyon csekély. Az Amerikából hazatér embertömegekről gondoskodni kell — hisz okozat nélkül nincs ok — ha itthon megtalálják megélhetésüket, senkisé meg közülük többé Amerikába vándorolni.

A meghódított területek hatalmas kiterjedési földjei azok a gazdátlanokká vált birtokok, amelyeknek megbízhatlan hazafiságu tulajdonosai alatt a föld tulazzóvá vált, a kiterjedt egyházi birtokok, az óriási latifundiumok — megfelelő földjárdék biztosítása ellenében — a visszavándorlók rendelkezésére volna bocsátható.

A háború után intenzív birtokpolitika kell folytatni, a termőképesseget német mintára az eddiginek kétszeresére vagy háromszorosára kell fokozni, azonfelül az iparban várható nagy fellendülés folytán a visszavándorlók nagy részei ipari foglalkozáshoz fognak jutni oly munkabérek mellett, amelyek alig állhatnak az amerikai munkabérek mögött.

Igy képezem el a hiányok pótlását, amelynek helyes mederbe való terelése az illetékes tényezők: kormány, törvényhozás, sajtó és közvélemény feladatát képezi.

Hazafias tisztelettel
Kron Károly
Omke elnök.

Elutaztak az orsovai menekültek 50600 koronába került a menekültek ellátása.

Tegnap reggel az utolsó menekült csoport is elhagyta Ujvidéket. Elutazott 70 orsovai menekült, akik örömmel és hálával szívükben Ujvidék vendégszerető falai iránt tértek vissza a felszabadított Orsovába. Most már csak alig 50—60 menekült tartózkodik Csikből és Háromszékből Ujvidéken, akik magánházakban vannak elhelyezve. Az ő hazajókat sem tapossa már az ellenség de hazamenetelük még akadályokba ütközik.

Ujvidéken három szomorú hónap az közel ezer menekült kapott otthont. A hatóság és a társadalom lelkes támogatásában részesítette a menekülteket, akiknek Ujvidéken minden bajt szerető gondossággal enyhítették. A társadalom nem riadt vissza az anyagi áldozatoktól és 33000 korona gyűjt egybe a menekültek javára. Az állam 45000 koronát adott, mely összegből a menekültek segélyét és az ellátási költségeit fedezték. A Vörös Kereszt 600 személyt három hónapon át élelmezett és mindössze 42000 eur koronába került a menekültek kosztolása. A menekültek csak áradatva és hálával beszéltek jó ellátásukról és hogy elemek a vendégszerető város nem engedte el üres kézzel a talán feldúlt hazai tűzhez.

Három napi élelmet adtak utraivalól minden egyes menekültnek és hogy az otthoni háztartást is megkezdhesék az adakalehi menekültek 4 zsák lisztet, 4 zsák sőt, 400 kiló babot, 23 zsák burgonyát, 1 hordó petrolumot, az orsovaik 250 kiló burgonyát, 150 fej káposztát, 25 kiló sőt, 85 kiló lisztet, 25 kiló cukrot, fűtőanyagot és ruhát vittek magukkal.

Elutazás előtt a menekültek könnyekig meghatva hálládkodtak a jótékony gondozásért. A romokon kiujul az élet és a helyreállított sok száz tűzhely mellett sokáig áldani fogják Ujvidéket...

Visszapillantás az 1916. év harcaira.

Budapest, dec. 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudósítója a sajtózállásról érdekes visszapillantást küldött az 1916. év harcairól. Abban, — állapítja meg a haditudósító, — hogy Németország legyőzetlen — nagy része van a monarchianak is. Rámutat, hogy Ausztria Magyarország Szerbia letörése után a lehetetlennek tartott terepen gyorsan vezetett Montenegróval. Ezután Olaszország ellen készült offenzívára, amiről szövetségését is értesítette. Németország nemcsak azért nem vett részt az offenzívában, mivel nem volt még hadiállapotban Olaszországgal, hanem mivel nyugaton szintén offenzívát tervezett. Németország a nyugati offenzívára Bothmer tábornok hadseregéből vont el csapatokat és így a keleti front megerősítése szintén a

monarchiára várt. Ausztria-Magyarország Olaszország ellen magára volt hagyva. Mégis végrehajtotta az offenzívát, a mely valószínűleg katonai mestermű volt. Már az olasz síkság előtt állottunk, amikor bekövetkezett az év árnyéka: Luck. Mint két égből a villámcsapás, úgy ért bennünket a lucki áttörés. Hogyan történhetett meg ez rejtély és rejtély fog maradni. Linsinger hadsereg vezérkari főnöke, aki a lucki védelmet vezette, a főhadiszálláson fantasztikusnak mondta, hogy az oroszok itt sikerrel támadhatnak. Mégis megtörtént a váratlan szerencsélenség. Az oroszok 300.000 fogolyról beszélnek, holott 89.000 volt a veszteségünk halottakban, sebesültekben és foglyokban együttvéve. Erre visszavontuk Olaszországban előnyomult csapatainkat, annál is inkább, mivel Románia támadásától kellett tartanunk. De most is védelmi csapataink nagyobb olasz földet tartanak megszállva, mint amennyit az olaszok az összes frontokon hódítottak. Románia beavatkozása után vezérkarunk együttesen szövetséges német vezérkarral határozta el az új ellenség gyors leverését. A két vezérkar együttesen dolgozta ki a haditerveket, amelyek alapján Románia leverése sikerült.

A horvátok követeléseit a regnikoláris bizottságba.

Budapest, dec. 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A horvátok a regnikoláris bizottsággal éles ellentétbe kerültek. A horvátok oly követeléseket terjesztettek elő, amelyekket gróf Tisza István miniszterelnök teljesíthetetlennek tart. A Budapesten időző horvát képviselők egész nap tárgyaltak. A tanácskozásokat holnap folytatják. Végleges megállapodás még nem történt.

Legszebb és legolcsóbb karácsonyi és újévi ajándék,
ha vesz nálam teljes
kávékészletet 10—15 K
ebédíőkészletet 22—30 K
mosdókészletet 10—18 K

Azonkívül igen nagy választék más cikkekben is: A tárgyak kizárólag megtekinthetők.

Kiváló tisztelettel
Löwenberg Hermann
Ujvidék, Temerini-utca 10. sz.

Üzlet-átvétel

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy boldogult atyám, Funták Jakab kalapos üzletét és műhelyét átvettem és a régi szolid alapon vezetem tovább.

Funták Gyula
Ujvidék, Kossuth Lajos utca 10.

HIREK.

A király a hadigyámolító ügyek védnöke. Bécsből táviratozza tudósítónk: A király kéziratot intézett Károly István főherceghez, amelyben bejelenti, hogy átveszi a monarchia hadigyámolító ügyeinek védnökségét, egyben kinevezi Károly István főherceget a monarchia hadigyámolító ügyeinek helyettes védnökévé.

Ujvidékiek a király koronázásán. Ujvidék városa képviselőiben Matkovits Béla főispán, Profuma Béla polgármester és Grossinger János vesznek részt a koronázási ünnepségen. A miniszter értesítette a várost, hogy a törvényhatóság küldöttségén kívül Ujvidék helyi polgárát küldheti el a koronázásra, akiknek az ünnepi menet utvonálán juttat helyet.

Zeidler alezredes vaskoronarendje. A király Zeidler Károly alezredesnek, petovaradini mérnök-kari igazgatónak a háboruban teljesített kitűnő szolgálatai elismerésül a hadiakitményes III. o. vaskoronarendet adományozta. A királyi elismerés egy igen értékes katonatiszt jól megérdemelt kitüntetés, aki a háború alatt nagyfontosságú állásában a reábizott várterület erődítési munkálatait a legnagyobb tökéletességgel fokozta és ezért az érdemért kapta a magas kitüntetést. Zeidler Károly alezredes kitüntetése nemcsak katonai körökben, de polgárságunk rétegeiben is nagy örömet fog kelteni, mert az élénk társadalmi életet élő alezredesnek városunkban igen sok tisztelője van. Zeidler alezredes a hadijótékonyaság oltárára ismételt juttatott nagyobb összegeket azoknak a mulatságoknak a jövedelméből, amelyeknek rendezése az ő elismert rendezési szemléletét dícsérték.

15 vagon burgonyát utalt ki a Burgonyaközvetítő Hivatal. Az Országos Burgonyaközvetítő Hivatal táviratban értesítette a várost, hogy Ujvidék lakosságának burgonyaszükséglete fedezésére 15 vagon burgonyát utalt ki. Hogy honnan utalta ki a burgonyát és hogy mikor kapjuk a kiutalt burgonyát, arról nem szól a hivatal távirata.

Nádasy szintársulata Szabadkán. Nádasy József szintársulata csütörtök este mutatkozott be a szabadkai színházban Strauss *Legénybucsu*-jában. A szüfőliség megtelt ideiglenes színházterem zajosan tapsolta a jó előadást, amelynek homlokterében Helvey Erzi állt. Kiváló Komlós, Révész, Rónai és Torma osztózkodtak az est sikerében. Pénteken este a színház-személyzet mutatkozott be Echegary *Folt, amely tisztit* című darabjában. A két földi-lány és Hidvégi kapott sok tapst.

A fővárosi lapok karácsonya. Budapesti tudósítónk jelenti: A fővárosi lapok egyöntetűen elhatározták, hogy karácsonykor a reggeli lapok vasárnap és kedd reggel, az esti lapok szombaton és hétfőn a rendes időben jelennek meg. A karácsonyi ünnepi mellékletet szombaton reggel, illetve vasárnap déután adják.

Uj cigányprimás. Az Elite-kavézás az ismert és hírneves cigányprimást: gyöngyösi **Bogár Vincét** szerződtette, aki vasárnap este mutatkozik be az ujvidéki közönségnek.

Érvényben maradnak a régi kávéárak. A miniszter táviratilag értesítette Ujvidék város tanácsát, hogy a kávé megállapított maximális árai január 16-ikáig érvényben maradnak.

Az új rekvirálás. A Közlekedési Hivatal ma táviratban hívta fel a polgármestert, hogy naponként tegyen távirati jelentést az új rekvirálás eredményéről.

Ne ugass magyarul... *Fábián* Jánosné gyümölcsárú-asszony *Kohrimam* Omer és *Adalm* Elmez török gesztenyeárúakkal magyarul beszélgetve a gesztenyéért iránt érdeklődött. Eközben érkezett hozzájuk *Cserevicski* Pálné gyümölcsárú-asszony, aki *Fábián* Jánosnének ezeket mondta: ... *ne ugass magyarul, hanem beszélj szerbül.* *Fábián* Jánosné feljelentette *Cserevicski* né, aki ellen a rendőrség az eljárást megindította. A magyarokat gyűlölő asszony védelmére azt hozta fel, hogy az inkriminált kifejezéseket csak tréfából mondotta.

Repülőgépsuhanciskola. A cs. és kir. hadügyminisztérium f. é. augusztus havában elrendelte, hogy esztergályosok, forrasztók, tárcsások, repülőgépszerelők stb. kiképzésére a wieni cs. és kir. repülőgépgyárban egy repülőgépsuhanciskola állítassék fel. A folyamodók korhatára, továbbá a felvételi kérvények benyújtási módja ugyanaz időben a sajtó útján szintén közhírré tetették. Minthogy a jelentkezők nagy száma miatt a létszám mindjárt az iskola megnyitása után megtelt, felvételi kérvények benyújtása további intézkedésig mellőztesenek, mivel ezek tekintetbe már nem vehetők és ez által a folyamodók hozzátartozóinak csak hiábavaló pénzkidrást okoznak. Az 1917/18-iki iskola évben való felvételre vonatkozólag 1917. évi május havában egy hirdetmény fog kiadatni.

Elitelt árdrágító. Az ujvidéki rendőrfőkapitányság *Schellts* Jánosné, klisszai szatócsot 2 napi elzárásra 100 korona pénzbírságra ítélte, mert egy liter petrolomot 1 koronáért árusított.

Talált pénztárca A postán egy női pénztárcát találtak, amelyben 1 K 20 fillér és két kis kulcs volt. Igazolt tulajdonosa a pénztárcát kiadó hivatalunkban átveheti.

Gyűjféseink. *Klein* Szida és *Ella* urleányok a hadiárak javára 20 koronát adományoztak. A nemes adományt El. VII. 0079. szám alatt a hadsegélyező bizottságnál befizették, ahova El. VII. 0078. sz. alatt eljuttattuk azt a 10 koronát is, amit *Weisz* 14/10. gy. e. zászlós a szegény gyermekek felruházására küldött.

SZÍNHÁZ.

A színház karácsonya. A most befejeződött színházi évadnak a karácsonyi ünnepek alatt lesz a folytatása. Nádasy és jeles művész-gárdája négy klasszikus előadást rendez az ünnepek alatt, amelyet bizonyára örömmel fogad a mi szép és jóért lelkesedő közönségünk. Karácsony első napján délután olcsó árakkal *Schönher* nagyhírű műve, a

Nöstény ördög kerül színre a már ismert kitiűnő szereposztásban, este a Magyar Színház nagysikerű ujdonságának, *Éviké*-nek lesz a bemutatója, a címszerepben *H. Lengyel* Irénnel, míg a többi szerepeket is a társulat legjelesebb tagjai játsszák. Kedden, karácsony második napján délután olcsó árakkal *Ibsen* Henrik világhírű műve: *A kísértetek* kerül színre, míg este rendes árakkal *Bernstein* gyönyörűen megírt nagyhatalásu színjátéka, *A tolvaj* kerül felújításra. Mindkét előadásban *Zöldi* Elza, *Zöldi* Vilma, *Lengyel* Irén, *Kényes* Margit, *Hídvégi* Ernő, *Komlós*, *Ádám Pál*, *Kürthi* Károly stb. játsszák a vezetőszerepeket. Mind a négy előadásra már lehet jegyeket előre váltani az *Ujvidéki Hírlap* kiadóhivatalában a már ismert helyárok mellett. A színház fűtve lesz.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

Korzó Mozi

Hétfő és Kedd
december 18, és 19-én.

Az utolsó futam...

Érdekfeszítő dráma 5 felv.

A főszerepben:

ORSKA MARIA

és a rendes kíséző
műsor

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szó 60 fillér. Vasárnap betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Külön bejárati butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Templom udvar 4. I. emelet.

Mosni és vasalni ajánlkozom házba. Cim Kacsó Jánosné Duna-utca 5.

Maniküre készletek legnagyobb választékban — csak szolid kivitelben — 5—100 koronáig *Klein* Drogeriában — Legcélsebb marandó becslé ajándék. —

Nem szorulunk reklámra, mert mindenki tudja, hogy legolcsóbb bevásárlási forrás minden cikkben a (Párisi) *Nagy Áruház*. Ujvidék.

Pétváradon emeletes bérház eladó. Bövebbet Ujvidéken *Petőfi*-utca 22. szám alatt.

Olcsó tojás A mai drága tojást legjobban pótolják a *Klein* drogeriában kapható elismert legjobb gyártmányú tojáspotékok.

Évtordulója alkalmából őszinte szívvel melegen üdvözlő Titokban E. Sándor.

Karácsonyi Vásár! Nagy választék *Harisnyak* köztükben. *Pélering* allérok és *Rüdcik* köztükben. *Barth* *Laura* fűzőkészítő. *Zrinyi* *Iлона* u. 15.

Mosni és vasalni elfogad házhöz *Molnar* *Péterné*. *Bogdán* utca 17.

Butor *reparator* név alatt csakis a *Klein* *Drogeriában* kapható szerrel minden butorhiba eltüntethető. A butor teljesen új kinevezést nyer, tehát e szer minden háziasszony büszkeségét képezi.

APOLLO

december 15. 16 és 17-én

Péntek, szombat és
vasárnap.

A méltóságos
kalandornő
detektívdráma 3 felv.

A nagy per
vigjáték 3 felvonásban.

TIVOLI

DEC. 16. és 17-én
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP

Kathlyn
kalandja
dzsungeldráma 3 felv.

A métely
kalandor történet 3 felv.

BOROSHORDOKAT megvételre keres BALÁZS GRAND HOTEL.



Szépségápolás.

Arc masszáz, manikur, fejmosás, ondulizálás, Haj, szemölcs, szeplő, mitesser, májfolt, pattanás, és mindennemű arc tisztáltság eltávolítása. Kitiűnő „Melia” szepítő szerek kaphatók. Vidékieknek lakás. Levelekre válasz.

„MELIA” KOZMETIKAI INTÉZET

Ujvidék, Erzsébetér 8. II. em. ADÁMOVICS PALOTA

A Beocsíni Cementgyári Unio R. T.,

Beocsinban, azonnali belépésre keres gyakorlott komptoiristát, ki a magyar és német nyelvet tökéletesen bírja. Gép- és gyorsírók előnyben részesülnek. Ajánlatok a gyár igazgatóságához intézendők.